

## РЕГИОНЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В КОНТЕКСТЕ УСКОРЕНИЯ ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

*Т.А. Сапешко, 2 курс*

*Научный руководитель – Ж.Л. Дыдышко, м. э. н.  
Барановичский государственный университет*

Согласно Национальной стратегии устойчивого социально–экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года стратегической целью региональной политики является комплексное развитие каждого региона и уменьшение существующих региональных различий с учетом эффективного использования его ресурсного потенциала и конкурентных преимуществ в интересах обеспечения высоких стандартов жизни населения, сохранения природы и позитивного вклада регионов в национальную конкурентоспособность и безопасность. Критериями достижения поставленной цели выступают: – уменьшение регионального разрыва по показателю ВРП на душу населения (с 1,8 раза в 2013 году до 1,4 раза в 2030 году) и номинальной начисленной заработной платы (с 1,4 раза в 2013 году до 1,2 раза в 2030 году); – полное обеспечение социальных стандартов уровня жизни во всех районах республики.[1]

Указом Президента Республики Беларусь от 15 декабря 2016 г. № 466 «Об утверждении Программы социально–экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы» утверждена Программа социально–экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы.

В 2016–2020 годах продолжится политика комплексного развития каждого региона страны с уменьшением межрегиональных различий и созданием благоприятных условий для жизни людей независимо от места проживания. Ключевым отличием проводимой региональной политики станет переход от механизмов равномерного развития районов и небольших поселений к стратегии концентрации государственных и частных инвестиционных ресурсов в центрах экономического роста, имеющих наиболее высокие характеристики инвестиционной привлекательности, наилучшие предпосылки для получения значимых экономических эффектов.

Стратегию концентрации ресурсов планируется дополнить мерами, обеспечивающими ускоренное развитие в центрах экономического роста коммуникационной инфраструктуры, современных средств связи, дистанционных и мобильных форм обслуживания. [2]

В 2016 г. на социально–экономическое развитие областей и г. Минска оказывали влияние рецессия в Российской Федерации, неблагоприятная ценовая конъюнктура на рынках нефтепродуктов и калийных удобрений, уменьшение объемов поставок российской нефти для переработки на нефтеперерабатывающих заводах, а также внутренние факторы – недобор зерновых и зернобобовых культур, сокращение бюджетных и льготных кредитных ресурсов на капитальное строительство, низкая инвестиционная активность. Наиболее высоких результатов по валовому региональному продукту (далее – ВРП) в 2016 г. добились Брестская и Минская области: факт – 99,3 процента к январю–декабрю 2015 г. при задании – 100,4 процента. С темпом ВРП на уровне валового внутреннего продукта республики (97,4 процента к январю–декабрю 2015 г.) или выше

сработали Гродненская (факт – 98,4 процента при задании – 101,0 процента) и Могилевская (97,4 процента и 100,4 процента соответственно) области.

По итогам 9 месяцев 2016 г. ключевой показатель по привлечению прямых иностранных инвестиций на чистой основе выполняется в Гомельской (факт – 122,7 млн. долларов США, или 175,3 процента к заданию) и Гродненской (53,5 млн. долларов США, или 100,9 процента) областях. В Брестской области за январь–сентябрь 2016 г. показатель выполнен на 54,6 процента (факт – 26,8 млн. долларов США при задании – 49,0 млн. долларов США), в Витебской области – на 44,6 процента (20,5 млн. долларов США и 46,0 млн. долларов США), в г. Минске – на 86,0 процента (619,0 млн. долларов США и 720,0 млн. долларов США), в Минской области – на 96,0 процента (159,4 млн. долларов США и 166,0 млн. долларов США), в Могилевской области – на 38,4 процента (19,9 млн. долларов США и 52,0 млн. долларов США).

По итогам за 11 месяцев 2016 г. обеспечен прирост производительности труда по ВРП в Брестской (на 1,2 процента к январю–ноябрю 2015 г.) и Гродненской (на 0,6 процента) областях.

В 2016 г. отмечается активизация экспортных поставок в регионах, ключевой показатель эффективности по экспорту товаров выполняется в 3 из 7 регионов: Гомельская область – 107,8 процента к уровню 2015 г. при задании на 2016 г. – 105,1 процента, Гродненская область – 111,4 процента и 105,4 процента соответственно, Могилевская область – 110,7 процента и 105,3 процента.

Нарастили объем экспорта товаров Брестская область темп за 2016 г. – 104,2 процента к уровню 2015 года и г. Минск – 100,9 процента.

Причинами падения экспорта товаров в Витебской области на 4,2 процента к уровню 2015 г. является сохранение запрета к вывозу в Россию продукции, полученной в результате переработки на территории республики рыбы и морепродуктов, странами происхождения которых являются Эстония и Латвия. В целях сокращения отставания организациями области принимались меры по диверсификации экспорта, в результате чего увеличено количество стран–экспортеров.

По итогам 2016 г. ключевой показатель эффективности экспорт услуг<sup>2</sup> обеспечен в Брестской (факт – 111,4 процента к уровню 2015 г. при задании – 102,2 процента), Витебской (106,5 процента и 104,3 процента соответственно) областях и г. Минске (109,9 процента и 104,0 процента). Гродненская область нарастила объем экспорта услуг<sup>2</sup> прирост составил 0,8 млн.долл. США к уровню 2015 г.[3]

В таблице представлены показатели валового внутреннего продукта (ВВП) и валового регионального продукта (ВРП) за январь–февраль 2017 г.

Таблица – Показатели валового внутреннего продукта (ВВП) и валового регионального продукта (ВРП) за январь–февраль 2017 г.[4]

	Январь–февраль 2017 г.	
	млн. руб.	в % к январю–февралю 2016 г.
Валовой внутренний продукт (ВВП)	14750,4	99,0
Валовой региональный продукт (ВРП)		
области и г. Минск:		
Брестская	1354,4	99,6
Витебская	1146,9	96,0
Гомельская	1546,9	97,6
Гродненская	1139,5	100,5
г. Минск	4060,0	98,6
Минская	1952,6	106,0
Могилевская	950,0	96,2

Наиболее высоких результатов по валовому региональному продукту (ВРП) за январь–февраль 2017 г. добились Минская и Гродненская области.

Региональные стратегии должны быть переориентированы с политики равномерного развития всех районов и небольших городских поселений на приоритетное развитие районов и городов, располагающих для этого благоприятными градостроительными и социально–экономическими предпосылками и являющихся центрами и подцентрами региональных систем расселения.

Для обеспечения положительной динамики развития, восстановления экономического роста в 2017 году в регионах должны приниматься меры по наращиванию производства продукции, востребованной на внешних рынках, диверсификации экспорта, созданию условий для развития малого и среднего бизнеса, повышению эффективности финансово-хозяйственной деятельности организаций.

#### **Список использованных источников**

1. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.economy.gov.by/uploads/files/NSUR.pdf>. — Дата доступа: 23.03.2017. — Загл. с экрана.
2. Указ Президента Республики Беларусь от 15 декабря 2016 г. № 466 «Об утверждении Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы» [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.economy.gov.by/uploads/files/Programma-2020.pdf>. — Дата доступа: 23.03.2017. — Загл. с экрана.
3. О тенденциях социально-экономического развития областей и г.Минска в 2016 – 2020 годах [Электронный ресурс] / Режим доступа: [http://www.economy.gov.by/ru/soc\\_econ\\_razv-ru/](http://www.economy.gov.by/ru/soc_econ_razv-ru/). — Дата доступа: 23.03.2017. — Загл. с экрана.
4. Основные социально-экономические показатели по Республике Беларусь, областям и г. Минску [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/makroekonomika-i-okruzhayushchaya-sreda/osnovnye-pokazateli/osnovnye-sotsialno-ekonomicheskie-pokazateli-po-respublike-belarus-oblastyam-i-g-minsku-v-yanvare-20/>. — Дата доступа: 23.03.2017. — Загл. с экрана.